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ABONAM ENTELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/t an 2 fl. 50 ci\, >/| an 5  fl., 1 an 10 fl.
Pentm ducerea la casă cu 15 cr. pa lună mai mult.

Pentru aonaroMe ■.
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., >/• an ? ^  

1 an 14 fl.
Pentru Bomânia şl străinătate:

i/4 an 10 franci, 1/i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai iilătindu-ae înainte.

Apare în fieeare zi de lueru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bsd&oţia şl administraţia: Strada Poplcco Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi Ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie».

Câteva constatări 
in chestia autonomiei.

Oradea-mare, 17 Oct. st. n.
Autonomia catolică, ce o plănuesc 

romano-catolicii şi al cărei organism 
comisiunea de 27 ’l-a prelucrat, atât după 
dogmele catolice, cât şi după jurstările 
actuale ale bisericei catolice din Unga
ria şi Transilvania este cu totului impo
sibilă, şi prin urmare e un non sens în 
înţelesul drepului bisericesc catolic.

Autonomia nu se poate esplica alt
fel, decât că în guvernarea bisericei, în
cât aceea priveşte manipularea averi
lor bisericeşti, susţinerea şi organisarea 
şcoalelor, se dă şi laicilor Influenţa, ce 
le compete. Insă biserica catolică în 
Ungaria nu are averi bisericeşti şi nu 
are şcoli!...

Cât de cutezanţă se pare această 
aserţiune! Totuşi trebue să fie recunos
cută şi din partea acelora, cari ştiu, că 
aşa numitul fond religionar, deşi este 
menit pentru scopuri esclusiv catolice, 
nu stă nici în puterea, nici la disposi- 
ţiunea, nici sub manipularea bisericei 
catolice din Ungaria.

Şi cu toate acestea episcopatul ca
tolic, pe lângă tot sgomotul, ce s’a fă
cut şi se face pentru revindicarea ave
rilor bisericeşti esclusiv pe seama bise
ricei, n'a făcut şi nu tace nici un paş 
decisiv pentru scoaterea averilor ace
stora de sub manipularea statului ne
confesional. Asemenea cât priveşte şcoa- 
lele, atât gimnasiile, cât şi cele elemen
tare, este cunoscut tuturor, că intre cele 
catolici, şi între cele ale statului nu e nici 
o diferenţă. Nici pentru planul de învă
ţământ, nici pentru aplicarea învăţăto
rilor şi profesorilor, nici pentru manipu
larea averilor şcoalelor respective, n'are 
biserica catolică din Ungaria nici un 
organ supraveghetor şi dispunetor. Mi
nistrul de culte maghiar, atât asupra 
averilor bisericeşti, cât şi asupra şcoale
lor este atotputernic dispunétor în în
ţelesul strîns al cuvântului.

Şi măritul corp episcopesc, care 
după dreptul bisericesc ar ave nu nu
mai dreptul, ci şi datorinţa ca sé revin- 
dice dreptul de dispunere asupra ace
stora, nici în gând n’a avut şi n’are 
să-’şi bată capul cu stoarcerea acestui 
drept din mâna atotputernicului guvern, 
în prelucrarea comisiunei de 27 numai 
un fel drept de controla este asigurat, 
— dar’ foarte rău asigurat, — pentru 
senatul principal al autonomiei.

Pentru aceasta planul de autono
mie al celor 27 este urgisit în toată ta
băra catolicilor, pentru-că fără mani
pularea averilor bisericeşti, fără drep
tul de dispunere asupra şcoalelor cato
lice, ori-şi-ce autonomie este cu totului 
absurdă şi ilusorie. Pentru aceasta în 
lumea romano-catolică din Ungaria toţi 
sünt convinşi, că abstrăgând şi dela 
alte absurdităţi ridicole, ce a născocit 
comisiunea celor 27, din planul au- 
tonomiştilor nu se va alege ab
solut nimic.

Căci în congres majoritatea o are 
partidul poporal catolic (? Red.),ear’ mem
brii acestui partid fără de dreptul ma- 
nipulărei averilor bisericeşti şi a dis- 
punerei asupra şcoalelor, nu voesc nici 
o autonomie. Astfel stă lucrul, încât îi 
priveşte pe ei, pe romano-catolici!...

Deci noi Românii a priori putem 
fi siguri, că atunci, când se va aduna 
congresul plenar, — în  care noi 
fireşte nu avem ce căuta, — din 
toată afacerea nu va resulta nimic 
positiv.

Aşadară avem oare să ne prea te
mem, că autonomia plănuită ar pute 
fi oare-când primejdioasă pentru inde
pendenţa provinţei greco-catolice ro
mâne? Ce nu esistă, poate fi periculos 
pentru cineva?...

Dato, sed non concesso, că pe 
lângă toate cele zise autonomia totuşi 
s’ar realisa, independenţa bisericei gr.-

catolice române din Ungaria şi Transil
vania, n'ar pute fi niei-decum atinsă 
şi vătămată prin autonomia, ce se plă- 
nueşte.

Pentru ce?
Pentru-că prin bula papală a lui 

Piu IX., datată din anul 1853 *Eccle- 
siam Christi«, provinţa noastră biseri
cească pentru totdeauna e scoasă de 
sub juris dicţiunea Metropolitului-pri- 
mat din Strigon:

>A pristina metropolitae strigoni- 
ensis jurisdictione et quavis alia po
tentate et prerogativa jurisdie- 
tionali in perpetuum pariter exemp- 
tae sin t et liberatae«, — cum zice do
cumentul în veci memorabil pentru noi. 
Din acest document urmează, că:

1. Guvernarea bisericei române 
gr.-cat. de sub coroana S-tului Stefan 
nu se poate influenţa nici din partea 
Metropolitului din Strigon, nici din par
tea latinilor, în veci, sub nici un pretext.

2. Manipularea şi dispunerea ave
rilor bisericeşti gr.-cat. române nu se pot 
influenţa din partea Metropolitului din 
Strigon, sau a latinilor, în veci, sub nici 
un pretext, şi

3. Guvernarea şcoalelor gr.-cat. ro
mâne asemenea e independentă de ori- 
şi-ce influenţă latină.

Dar’ dacă totuşi s’ar afla vre-un Ro
mân gr.-cat., şi ar fi atât de nemernic, 
ca în contra voinţei şi intenţiunei, în 
toată privinţa curate şi nereformabile a 
supremului factor bisericesc, să între în 
aşa zisa autonomie ? ?

Aceluia ’i-ar sta în cale chiar legea 
ţărei! Căci în articolul de lege 43 din 
anul 1868, în paragraful 14, se zice 
apriat:

»Erdély mind azon törvényei, me
lyek ar erdélyi területen és akkorában 
úgynevezett magyarországi részekben 
a bevett vallásfelekezetek, egyházok és 
egyházi hatóságok vallásgyakorlati és 
önkormányzati szabadságát, jog- 
egyenlőségét, egymás közötti vi
szonyait, s illetőleg hotáskörét bizto
sítják, sértetlenül fentartatnak és egy
szersmind a görög-katolikus egy
házra is kiterjesztetnek(<.

Pe româneşte:
»Toate acele legi ale Ardealului, cari 

pe teritorul ardelean şi în părţile aşa 
numite ungurene garantează libertatea 
de eserciţiu al religiunei, de guvernare 
autonomiei, egalitatea de drept, reia- 
ţiunile reciproce şi respective cercul de 
activitate al confesiunilor recepte, al bi
sericilor şi autorităţilor bisericeşti — se 
susţin intacte şi totodată se estind şi 
asupra bisericei greco-catolice«.

Aşadar’ autonomia bisericei noa
stre unite pentru totdeauna este asigu
rată chiar prin legea ţărei, aşa că nu se 
poate lua dela noi fără de strămutarea 
sau ştergerea legei respective.

Nu este deci nici un episcop român 
unit, nici un preot şi nici un laic, care 
fără de călcarea legilor bisericeşti şi 
civile ar pute să între într'o autonomie, 
unde presidează Metropolitul din Stri
gon, şi unde cu o majoritate romano- 
catolică s’ar pute aduce decisiuni vătă
mătoare pentru independenţa provinţei 
noastre metropolitane.

Roma, când ne-a înzestrat cu acea
stă nepreţuită independenţă a presimţit, 
că ce primejdii ne vor impresora!.... Şi 
dacă astăzi ar fi nişte trădători, voind 
ca să intrăm în autonomia celor 27, 
aceia ar lucra în contra Romei şi în 
contra bisericei române unite.

Süntem siguri în urma acestora şi 
convinşi, că nime dintre Români, nici 
chiar vicarul episcopesc din Oradea, pă
rintele Lauran, nu se află în disposiţiu- 
nea de a şi pute vorbi despre aceea, ca 
să intrăm în autonomia catolică.

Am amintit din adins pe vicarul 
Lauran, nu pentru aceea, ca-şi-când am 
fi crezut, că el, cu deosebire după car
tea sa întitulată »Egyházpolitikánk* ar 
fi aplecat pentru autonomia plănuită, ci 
pentru aceea, că el prin circularul seu 
ultim a produs aparenţa, ca-şi-cum ar fi 
amical dispus faţă de elaboratul celor 27»

de oare-ce a înăbuşit glasul prooţimei, 
caro a cutezat să şi protesteze.

Nu ştim, că oare cugetat-a el, că 
prin faimoasele circulare va da ansă şi 
la astfel de esplicări ? Dar’ cetind opu
rile lui sün tem de firmă speranţă, că 
ori-cât de mare prieten ar fi al Unguri
lor în cele politice, cu atât mai mare con
trar va fi ori-şi-cărei astfel de autonomii, 
care se proiectează spre zdrobirea bise
ricei noastre.

E posibil însă, că ne înşelăm, e po
sibil, că într’o zi frumoasă îi vom vedé 
nu numai pe el, dar’ şi pe alţii în ta
băra acelora, cari din obedienţă rău in
terpretată, sau din alte consideraţiuni 
vor întră nu în autonomie, ci în cerca
rea unui modus vivendi, voind a îm
păca şi a aduce în armonie elaboratul 
celor 27, cu independenţa noastră bise
ricească.

Ce va fi atunci?? Curioase lu
cruri s’ar întâmpla. Preoţimea şi popo
rul nostru ar vedé, că din partea Romei 
este cu totul părăsit. Ar vedé, că Roma 
ori nu voeşte, ori nu e în stare a mai 
susţină în vigoare sus amintitul docu
ment. Am vedé cu toţii, că Roma nu mai 
apără independenţa noastră bisericească»

Apoi trăim în zilele indiferentismu
lui religios, când oamenilor puţin le pasă 
de dogmele bisericeşti, cu deosebire|când 
trebue să luptăm *pro aris et focis*. 
Proa uşor s’ar pută ivi în biserica noa
stră unită un curent contrar Romei.

Şi unde vom ajunge atunci?...
4 "

Deocamdată însă se fim în curat, 
că Sfântul Scaun, precum a fost, va şi 
fi cel mai puternic apărător al indepen
denţei provinţei noastre metropolitane. 
Primejdia e aiurea /... Cele ijiai piuite 
drepturi ale primatelui din Ötrigon şi 
aşa numitele privilejii de drept public 
ale lui sünt eşite din praxă; le-a per- 
dut... Yoeşte dar’ să-’şi câştige noue drep
turi şi autonomia celor 27 îi stă la în
demână. Eară corul episcopesc romano- 
catolic, în cea mai mare parte a lui e 
în primul rînd maghiar şi şovinist, 
voind mai cu seamă a ne contopi pe 
noi Românii în organismul lor, ca drep
turile noastre bisericeşti să ajungă în 
ţeara uitărei, făcând un serviciu nepre
ţuit ideei de stat maghiar şi maghia- 
risărei.

Aici e deci primejdia, aici să stăm 
la pândă!...

în contra acestor curente trebue să 
ne apărăm şi să cercăm mijloace de apă
rare. Eată câteva:

1. Fiecare cerc protopopesc, pre
cum s’a mai zis de repeţite-ori, să ţină 
adunare, să pună pe tapet chestiunea 
autonomiei, recercând pe archierei, ca 
pentru curmarea anarchiei bisericeşti, 
să convoace cât mai curând sinod die- 
cesan.

Archidiecesa de Alba-Iulia a dat 
deja esemplul şi să aibă grije ceialalţi 
archierei, că neţinând asemenea sinoade 
diecesane, vor da aparenţă, ca-şi-cum ar 
demonstra în contra Blajului.

2. Fiecare diecesă ţinând sinod, 
în acela să protesteze în contra violărei 
independenţei provinţei noastre metro
politane.

3. Trebue înainte de toate se lu
minăm poporul că despre ce e vorba 
şi ce se intenţionează din partea adver
sarilor noştri seculari?

4. Trebue orientată Roma — nu 
numai din partea preoţilor, ci şi a lai
cilor, şi

5. Trebue orientat cât de lămurit, 
atât ministrul, cât şi membrii con
gresului, că pentru-ce nu putem noi, 
dacă am şi voi, să întrăm în autonomia 
plănuită...

Deocamdată atâtea am avé de 
făcut. Dacă nici atâta nu vom face, 
vom merita blăstămul urmaşilor, căci un 
popor, care nu grijeşte cu cea mai mare 
scum pătate de drepturile sale, merită se 
fie jefuit de acelea !...

Sibiiu, 19 Oct. n.
i i  (Kt la principelui Carol. Se

telegraf cază din Sinaia, că micul prin
cipe. Carol merge din ce în ce spre bine. 
Pulsaţia e mai regulată, respiraţia mai 
bună, temperatura mai scăzută. Sünt 
speranţe bune de o perfectă şi apropiată 
însănătoşare. Ştirea îmbucurătoare a 
produs o generală satisfacţie pretutin- 
denea în ţeară, special în Bucureşti, 
unde cetăţenii urmăreau cu viu interes 
şi cu mare îngrijire mersul boalei.

C o lon isă rile . Ministrul de agri
cultură se ocupă mult cu chestia colo- 
nisdrei, căreia doreşte să-’i dee o resol- 
vare practică, aşa, ca să se poată vedé 
resultatele »patriotice» ale acestei ri
sipe de bani, făcute în detrimentul po
poarelor nemaghiare din ţeară. în seo-, 
pul aflărei unei modalităţi practice pen
tru »întărirea r asset* prin colonisare, 
va convoca ministrul de agricultură o 
anchetă la Budapesta, din care vor face 
parte, — cum am mai scris odată, — 
numai patrioţi patentaţi, cum e Bartha 
Miklós, Beksics Gusztáv şi alţii. An
cheta se va întruni cu siguranţă în 
Noemvrie, pe vremea când şi delegaţiu- 
nile vor fi întrunite. îi recomandăm — 
cartea lui Beksics!

P ro ie c tu l m ino rită ţe i. în  co
misiunea de 2 j  a congresului catolic 
pentru autonomie, s’au ivit două curente, 
lucru firesc. Minoritatea acestei comi
siuni, — în frunte cu »Ugrón Gábor, 
Hortoványi József, red. la »Magyar 
Állam«, Györffy Gyula, membru în co
mitetul Central al statului catolic ar
delean, etc., — a făcut f i  ea un pro
iect, care îl va presenta congresului. 
Acest proiect se deosebeşte de al mino
rităţei prin o notă mai democratică, 
prin tendenţa de a da teren ?nai Larg 
elementului mirean, şi prin menţinerea, 
în cadre mai Largi, a CUUătOThOTTll&L 
d le c e s c tn e .

Intr’un s i n g u r  punct minorita
tea convine cu majoritatea: în atitu
dinea fa ţă  cu b is e r ic a , gr.-ccut. 
ro rru ln cL . N ici minoritatea nu 
găseşte pretensiunea IfoTriCLTCLÎor 
u n i ţ i  vrednică de a o împlini. De 
altă parte însă recunoaşte ş i pretinde 
a se recunoaşte o posiţie s p e c i a l !  
diecesei romano-catolice din Ardeal.

Contrazicerea şi volnicîa e aşa 
de isbitoare încât ţinem se o arătăm 
întreagă.

Eată pasajul privitor din ncLJpon- 
t u l ,  cu care minoritatea îşi aşterne 
congresului proiectul seu ;

»în fine, nici noi nu putem recu
noaşte nimănui dreptul de a se subtrage 
dela autonomia generală; de aceea nu 
ţinem pretensiunea dieceselor gr.-cat. 
române de aşa, ea sé poată ti împli
nită. Sub alt punct de apreciare cade 
statul romano-catolic din Ardeal, care 
din vremi avitice are drept de autori
tate independentă autonomă. A avut 
cerc de activitate organisat şi estins pe 
aceste base. Diecesa transilvană nu 
poale fi despoiată de acest drept auto- 
noin al ei, fără învoirea ei.

De altă parte nu se poate aştepta, 
că ea se abzică de acest cerc larg de 
competenţă în schimbul unui cerc orga
nisat de activitate. Pentru a înlesni 
aceasta, şi pentru a face posibilă accep
tarea din partea statului din Ardeal, am 
stabilit în proiectul nostru un cerc de 
competenţă care e aproape analog cu al 
diecesei din Ardeal, şi se deosebeşte cu 
totul de al majorităţei comisiunei de 27. 
Ne-am dat silinţe să compunem proiectul 
nostru în toate amănuntele sale cu în
grijită conştienţiositatc, după matură ju
decată şi cu circumspecţia reclamată de 
marea operă, şi-’l recomandăm cu adânc 
respect congresului catolic regnicolar«.

Va se zică, diecesei ardelene de 
acelaşi rit latin, care e sufragană ar- 
chiepiscopului de Calocea, ş i supusă fu - 
risdicţiunei primatelui din Strigon, 'i-se 
recunoaşte o posiţie specială în cadrul 
autonomiei, ear’ provinţei metropoli
tane române, de rit g r .-c a tc a re  e

o confesiune deosebită, e o biserică 
a p a r te . ,  cu drept public propriu, cu 
independenţă proprie garantată ş i în le
gile ţărei ş i în bule papale, nu ’i-se re
cunoaşte dreptul, ci vrea să ’i-l răpea
scă. — Minte de Săcuiu trebue ca să 
facă astfel de calambur.

„ S fin ţe n ia  c a u se i“. Am spus, 
că în Croaţia se face propadandă pen
tru încorporarea Dalmaţiei la Croaţia 
şi pentru independenţa financiară a 
Croaţiei. Un ziar croat vine acum şi con
damnă energic procedura acelui partid 
din Croaţia, care a făcut punct de pro
gram politic din această causă sfântă şi 
zice, că: »sfinţenia acestei chestiuni, ca 
a ori-cărei chestiuni naţionale, nu per
mite sé fie degradată la o simplă che
stie de partid şi sé fie întrebuinţată ca 
armă de partid«. ’Şi-ar puté nota şi 
alţii, că zău, chestiile mari naţionale nu 
e bine să fie întrebuinţate ca arme po
litice de partid! »

Budgetul comun.
Consiliul comun de miniştri, ţinut 

Marţi la Viena, a stabilit budgetul spe- 
selor comune pe anul 1900. Consultă
rile, la cari au luat parte miniştrii co
muni Goluchowski, Krieghammer şi 
Kăllay, precum şi ministrii-presidenţi şi 
miniştrii de finanţe a ţărilor dualiste, 
au ţinut cinci ore. Dat fiind că s’a 
ajuns la o perfectă înţelegere, cade de 
sine necesitatea ţinerei unui consiliu de 
coroană, sub presidenţia Monarchului şi 
budgetul comun se consideră de stabilit, 
în mod definitiv. în budget e trecută 
suma necesară pentru urcarea salarelor 
oficerilor din armata comună, spre care 
scop s’au preliminat şepte milioane de 
coroane, şi cam cu atâta e mai greu 
budgetul anului viitor decât cel din 
anul curent Se svoneşte, că ministrul 
comun de răsboiu ar mai fi cerut şi un 
credit de patru sute milioane de coroane, 
pentru procurarea unor tunuri noue, cu 
repetiţie, care sumă era să fie trecută 
în budget în decurs de mai mulţi ani, 
— dar’ miniştrii de finanţe ai ambelor 
ţări s’au opus planului, provocându-se 
amândoi la situaţia îngrijitoarea finan
ciară ce domneşte astăzi pretutindenea. 
Terminul convocărei delegaţiunilor nu 
s’a stabilit în consiliul comun de mini
ştri, pentru-că nu se ştie cum se vor 
schimba raporturile politice în parla
mentul austriac; în prima linie nu se 
ştie încă, dacă vor puté fi alese acolo 
d e leg a ţiu n ile .______

M işcarea Cehilor.
Din incidentul revocărei ordonan

ţelor referitoare la întrebuinţarea lim
bilor în Boemia, Moravia şi Silezia, 
comitetul partidului naţional ceh a 
adresat poporului ceh un manifest, în 
care protestează în contra revocărei 
ordonanţelor şi provoacă poporul ceh 
să desvoalte o resistenţă energică ace
stei stări de lucruri. în manifest se zice, 
că parjamentul din Viena nu e îndrep
tăţit să reguleze acum chestia limbilor. 
Revocarea ordonanţelor e o lovitură 
agresivă, îndreptată în contra poporului 
ceh. Comitetul protestează în numele 
celor şese milioane de Cehi şi în nu
mele legei, dreptului şi a dreptăţei în 
contra revocărei ordonanţelor. Provoacă 
poporul ceh la resistenţă. »întregul 
popor ceh — se zice în manifest, — stând 
pe basă legală trebue se dovedească, 
întrebuinţând mijloace corespunzătoare 
nisuinţelor sale morale, că onoarea po
porului ceh nu are valoare mai mică 
decât onoarea altor popoare; poporul 
ceh trebue să-’şi ridice glasul cu tărie 
şi fiecare corporaţiune a poporului ceh 
trebue să-’şi manifeste voinţa nestrămu
tată de a nu tolera actul ce ’i-s’a în
dreptat ! Să arătăm lumei politice, ami
cilor şi inimicilor, că poporul ceh ţine 
la drepturile sale inalienabile şi nepre
scriptibile«. — Comitetul promite la finea 
lungului manifest, mînat cam tot pe 
tonul acesta, că deputaţii cehi vor întră 
cu resoluţie şi cu energie în lupta opo- 
siţidnală ce li-s'a deschis. <
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Din Austria.
atât de importantă pentru poporul ceh, 
şi a provocat poporul să iee el acum în 
mână lupta politică şi se-şi apere sin
gur interesele. Mulţimea a plecat apoi 
la casa germană, unde a înscenat un 
formidabil şari-vari. De aci a trecut la 
primărie, unde era asemenea sé se ro
stească o vorbire, dar’ oratorul a tost 
împedecat din partea inspectorului poli- 
ţial. Mulţimea a sărit acum asupra in
spectorului; a început să-T insulte şi 
să-’l bată; inspectorul a scos revolverul, 
dar’ nu ’l-a putut descărca, pentru-că un 
om din mulţime asemenea a scos revolve
rul şi ’l-a pus în pieptul inspectorului. în 
situaţia aceasta, estrem de critică, a sosit 
poliţia şi a resfirat poporul, — împede- 
când vărsarea de sânge.

Demonstranţii s’au recules în altă 
stradă şi au început atacul asupra poli
ţiştilor cari voiau să-’i resfire şi aici. 
Au aruncat în ei cu materii esplosive, 
ear’ după-ce poliţiştii, pentru a se apăra 
au început să facă întrebuinţare de ba- 
jonete, — o ploaie de petri s’a descăr
cat asupra lor. Sünt mulţi vulneraţi 
dintre poliţişti, ear’ dintre manifestanţi 
mulţi au fost arestaţi. Liniştea abia târ
ziu noaptea a putut fi restabilită.

Fiind mare temerea, că demonstra- 
ţiunile se vor continua şi vor lua di
mensiuni tot mai mari, s’au luat dispo
sable necesare ca armata să fie în fie
care moment la îndemână.

Asta e situaţia politică în Austria 
şi acestea sünt auspiciile sub cari noul 
guvern austriac şi noua sesiune parla
mentară îşi începe activitatea. Că roa
dele cari vor fi, e uşor de prevăzut.

»Românii nu au scăpat ocasia spre 
a aminti descendenţa lor din Roma, în
frăţirea lor cu Italia. Una din amin
tirile cele mai frumoase ale acestor re- 
laţiuni frăţeşti e când, în timpul răs- 
boiului din Crimeea, un vas navigând 
pe Dunăre, a atins ţărmul român. Ofi- 
ceri şi soldaţi fură surprinşi de primi
rea ce le-au făcut Românii, care le-au 
amintit cu ospitalitatea lor cordială 
originea comună.

»în  1896, atlăndu-se mulţi din oa
menii noştri politici la Budapesta, la 
conferenţa internaţională pentru pace, 
Românii au voit să-’i găzduiască în 
ţeara frăţească şi s’au dus acolo de
putaţi, senatori şi ziarişti italieni cu 
marchisul Pandolfi şi senatorul Pie- 
rantoni. Primirea Românilor fu de 
neuitat şi trebue se amintim ca un titlu 
de onoare comitetul lor partamenlar, 
care a dirigiat primirea, presidat de 
senatorul Urechid, şi care numără în 
sinul seu oameni din diferite partide 
ca Fleva, Sihleanu, Ciuflea şi alţii.

> Oaspeţi azi ai Romei, Românii 
din congresul orientalist, au voit sé 
lase mamei patrii o amintire despre 
fiica depărtată. Ei s’au dus ieri de 
dimineaţă cu mare pompă sé ducă o 
coroană la picioarele columnei lui 
Traian*.

N’avem încă raport amănunţit de
spre deschiderea reichsrath-ului austriac, 
întâmplată ieri, la Viena.

O scurtă telegramă ne spune însă, 
că deschiderea s’a făcut fără incidente 
neplăcute. Prim-ministrul Clary a de
clarat că guvernul seu se va nisui să 
guverneze pe basa legilor esistente, şi 
declaraţia aceasta a plăcut a tâ t»dreptei* 
cât şi »stângei«.

Stânga de altcum caută să fie mul
ţumită cu noul guvern chiar şi numai 
pentru faptul că a revocat ordonanţele, 
atât de mult urgisite din partea ei. Că 
ce va urma din acest fapt acum împli
nit, e altă întrebare. De altcum stânga 
ştie foarte bine că urmările nu pot fi 
bune, pentru-că opositia Cehilor e mai 
periculoasă decât a Nemţilor. De aceea 
Nemţii s’au pus să poseze pe grozavii 
şi zic că numai cu revocarea ordonan
ţelor cu pricina nu sunt mulţumiţi.

Partidul Nemţilor progresişti a luat 
hotărîre formală, de cuprinsul, că cu 
revocarea ordonanţelor nu sünt împli
nite toate dorinţele juste ale Nemţilor, 
şi că partidul va lupta şi în viitor pentru 
valorarea principiilor cuprinse în pro
gramul de Rosale al Nemţilor. îndeo
sebi partidul va cere, şi va face propu
nere chiar în una din şedinţele mai 
apropiate ale reichsrath-ului, ca para
graful 14 din constituţie sé fie şters, 
şi o altă propunere, ca sé se şteargă şi 
timbrul pentru ziare.

Tot în contra paragrafului 14 a 
luat posiţie şi partidul creştin-social, 
care în conferenţa ţinută în preseara 
deschiderei reichsrath-ului, a luat urmă
toarea hotărîre:

»Partidul salută cu bucurie faptul, 
că în fine s’au şters ordonanţele referi
toare la limbi, şi îşi esprimă dorinţa ca 
chestia limbilor să fie resolvată pe cale 
legală, şi pe lângă respectarea dreptu
rilor limbei germane, astfel, ca în fine 
sé fie pace între naţionalităţile din 
patrie. Partidul însărcinează presiden- 
ţia, ca în conferenţa şefilor partidelor 
unite germane se stăruiască într’acolo, 
ca obstrucţia să fie abandonată, pactul 
austro-ungar sé fie respins pe 
cale parlamentară , ear’ cu privire 
la aplicarea paragrafului 14 să se dee 
garanţii încă înainte de alegerea dele- 
gaţiunilor*.

Pe când Nemţii astfel judecă asu
pra situaţiunei, Cehii nu stau nici ei cu 
mânile în sîn. Despre manifestul adre
sat poporului ceh, din partea comitetu
lui esecutiv al partidului naţional ceh, 
am vorbit la alt loc. Aici amintim, că între 
Cehii tineri şi Cehii bătrâni decurg ani
mate pertractări, pentru legarea unui 
compromis şi intrarea în luptă cu pu
teri unite. Divergenţele de păreri nu 
sünt prea mari între aceste două frac
ţiuni politice ale partidului national ceh 
şi astfel legarea compromisului nu va 
fi anevoioasă.

Şi nu numai fruntaşii Cehilor se 
mişcă, ci şi poporul însuşi. In ziua re- 
vocărei ordonanţelor, fapt, care, cum se 
zice în manifestul Cehilor, constitue o 
lovitură agresivă, îndreptată Cehilor, — 
s’a aranjat o manifestaţie în Praga. Ma
nifestanţii erau muncitori şi studenţi, în 
număr cam la cinci mii. Mulţimea a 
manifestat, — în mod ostil, — la redac
ţia lui »Narodni Listig, ear’ plecând de 
aci s’a oprit în faţa unui restaurant. Un 
fost redactor la »Narodni Listi* a vor
bit poporului din fereastră. A condam
nat purtarea incorectă a deputaţilor cehi, 
cari s’au arătat prea slabi în chestia

„Fraţii noştri români 
la columna Ini Traian“.

Sub acest titlu ziarul „Ii’lta lie“ din Roma 
scrie următoarele:

»Când Traian împăratul a lăsat 
vulturii din Roma spre paza graniţe
lor orientale, fondând în Dacia o va
stă colonie agricolă militară, a avut un 
mare merit faţă de civilisaţie. Vul
turii bătuţi de vént s’au adunat pe 
Carpaţi în paza latinităţei.

»Bătrânii români au rémas sub ma
rile aripi ale vulturilor puternici şi te
naci în contra torentului barbar, care 
năvălea din toate părţile. Şi în 1877, 
învingend cu o eroică vigoare ultimul 
popor barbar din Europa, au meritat 
de a reînvia în naţiune.

»Ori-cine visitează România, are 
îndată impresia de a se afla în casa 
sa, în mijlocul fraţilor. Dar’ primeşte 
şi multe învăţăminte şi esemple. Acel 
tinăr stat, fiiu mai mic al Romei, a 
străbătut în chip aşa de curajios calea 
civilisaţiei, încât destul de des ar pute 
să fie ca esemplu pentru bătrâna Italie.

»Numai în 20 ani, dela 1878—1898 
România a devenit statul cel mai or
dinat şi organisat al Balcanilor.

*A construit edificii publice, a 
deschis şcoale şi tribunale, a trebuit să 
sacrifice idolului militarismului, pu- 
nénd în picioare o armată înfloritoare 
de 200 mii de oameni şi cu aceasta 
financiarii italieni ar pute învăţa, că 
în România taxele — cele provinciale 
şi comunale — nu trec de 18 la sută.

„Nouele base ale 
politicei maghiare"

de
Beksics Gusztáv.

X.
Maghiarimea în Ardeal.
Cum Beksics ţine Ardealul de cel*

mai periculos pentru maghiarism, con
sacră acestei ţărişoare, respective ma- 
ghiarimei din ea un capitol separat.

Beksics zice, că până acum poli
tica ardeleană sau a fost incidentală, sau 
în general nu s’a făcut nici o politică 
ardeleană, se înţelege în favorul Ungu
rilor din Ardeal. Cel mult s’a ivit ideea, 
că Săcuii trebue împedecaţi de-a emigra 
în România.

, Chestia însă e de mare însemnă
tate, din causă, că Maghiarii sünt pu
ţini 1» nujnăr în, Ardeal. Beksics zice, 
că Românii sünt 57°/» al întregei popo- 
raţiuni şi Maghiarii, afară de Săcui, nu 
formează unitate compactă, ci insule 
»cari sünt pe calea pierirei în marea 
mulţime a Românilor*. în unele părţi nu
mărul Maghiarilor e de tot mic: în co
mitatul Făgăraş nu tocmai 5%, în Hu
nedoara 6%, în Bistriţa-Năsăud 4.77% 
în comitatul Sibiiului 2.92% etc.

Aceste împrejurări — zice Bek
sics — arată calea, ce este de urm at: 
Nu e permis a scoate Maghiarii din 
Ardeal, ci trebue importaţi şi alţii 
acolo.

Săcuii trebue împedecaţi de-a merge 
în România, dar’ să nu emigreze nici 
în Ungaria, ci să fie aşezaţi în lăuntrul 
Ardealului. Afară de aceasta pentru 
întărirea maghiarismului din Ardeal,

ejjde lipsă de »import — maghiar< din 
Ungaria.

Aceste se pot ajunge prin : indu
strie şi agricultură.

Industria e cu deosebire pentru Să- 
cuime, ca să se împedece emigrarea. 
Aici să se facă fabrici, cum a făcut sta
tul fabrica de tutun dela Sepsi-Sân- 
Georgiu, la propunerea lui Beksics. în 
general Săcuimea să se organiseze pe 
basa industriei de casă.

Mijlocul principal al acţiunei de 
maghiarisare e agricultura. In afară de 
Săcuime Maghiarii nu se pot răspândi 
prin Ardeal, decât prin colonisare.

Pentru colonisare trebue aflat un 
centru şi acesta e Câmpia. Acest cen
tru, odinioară maghiar, al Ardealului
— zice Beksics earăşi cu impertinenţă
— e foarte acomodat pentru colonisare 
şi recucerire.

Aici în Câmpie statul să cumpere 
moşii şi în o estindere de vre-o 40 mi- 
luri □, să formeze o regiune cu colo
nişti jsăcui şi maghiari. Aceasta ar fi 
un al doilea centru unguresc, care în 
curând s’ar estinde până la Săcuime. 
Alte locuri potrivite pentru colonisare 
sünt văile rîurilor principale. Insulele 
maghiare din valea Murăşului, Oltului, 
Someşului şi a Crişurilor trebue întă
rite prin noi colonisaţi, ca astfel Ro
mânii să devie isolaţi.

Aceste măsuri — zice Beksics — 
vor asigura »superioritatea invincibilă 
şi definitivă a maghiarimei din Ar
deal«.

Dar’ afară de acţiunea industrială 
şi agricolă, este de lipsă în Ardeal şi 
în Ungaria-nordică organisaţia maghia
rimei, anume organisaţia culturală şi 
administrativă.

Beksics e pentru administraţie de 
stat, cu denumiri din partea guvernului, 
de oare-ce numai aşa se poate »se se 
aşeze floarea inteligenţei administra — 
ţiei maghiare nu numai în Ardeal, 
dar' în întreg teritorul locuit de Ro
mâni*.

Administraţia trebue să organiseze 
maghiarimea în toată ţeara, dar’ acea
stă organisaţie »în ţinuturile slovace şi 
cu deosebire în cele româneşti este o 
chestie, care taie în esistenţa Ma
ghiarilor.

Dela aceasta atîrnă viitorul nostru
— zice Beksics — pe lângă mijloacele 
culturale şi economice. Apoi mai adauge: 
E timpul ca să ne pricepem şi împăr- 
ţim bine rolurile. Nevoile ne sunt aşa 
de grele, pericolele ameninţătoare sunt 
aşa de mari, încât nu e îndestulitor 
un mijloc, ci de conlucrarea tuturora.

Beksics accentuează, că pentru ma
ghiarimea din Ardeal s’a făcut puţin 
până acum. Acţiunea mai în urmă s’a 
manifestat în aceea, ca fetele săcuience 
să fie angajate ca servitoare în Buda
pesta. Astfel — zice Beksics — acţiu
nea naţională se poate devalva în o 
acţiune de agentură de servitori.

In resumat deci pentru Ardeal 
Beksics cere:

1. Numărul Maghiarilor să spo
rească în Ardeal, ca să ajungă cel puţin 
egali la număr cu Românii dacă nu

mai mulţi. Aceasta se poate ajunge 
prin industrie şi agricultură (colonisări).

2. Administraţia să se statifice şi 
aceasta apoi să organiseze maghiarimea 
şi în privinţa culturală, socială etc.

3. Alăturea ou acţiunea statului să 
lucre şi societatea. Aristocraţia să-’şi 
facă intrarea în Ardeal. N u m a i aşa 
se poate aduce de nou indepen
dentă românimea de societatea 
maghiară.

Revistă esternă.
Réshoiul în  .1 frica-midi că.

Din Natal nu este nici o ştire de
spre operaţiunile beligeranţilor. Singur 
»Daily Telegraph« e informat, că apro- 
piindu-se Burii de Dundee, comanda mi
litară engleză a ordonat evacuarea ora
şului, cum s’a făcut şi cu New-Castle. 
Aceasta ar arăta, că Englezii sünt în 
retragere spre Ladysmith.

Din partea vestică se anunţă un 
triumf al Englezilor la Mateking. Se 
afirmă, că aici au iost atacuri repeţite, 
în cari însă Burii au fost respinşi cu 
perderi considerabile. Ziarele din Lon
dra scriu, că la Mafeking au căzut 300 
de Buri şi 18 Englezi.

Ştirile aceste însă trebue pri
mite cu mare reservă, fiind din isvor 
englez.

Deschiderea parlam entului 
englez.

Alaltăieri, în 17 1. c. s’a făcut des
chiderea parlamentului englez, aşteptată 
cu oare-care încordare din partea cer
curilor politice.

Mesajul regesc de deschidere ac
centuează, că evenimentele, cari ating 
foarte direct interesele imperiului, au 
silit pe regina să ceară sfat şi ajutor 
dela parlament. In urma situaţiei din 
Africa-sudică s’a arătat cu scop a în
tări forţa armată prin chemarea sub 
arme a reserviştilor. In mesaj se In- 
cunjure folosirea cuvântului: răsboiu.

în casa de jos se vor depune pro
iecte pentru votarea speselor recerute 
de evenimentele din Africa. Chestii in
terne nu se vor discuta.

In discuţia, ce a urmat asupra răs
punsului la mesaj, Champbell-Banner- 
mann, accentuând seriositatea situaţiei, 
a accentuat, că oposiţia nu va pune pe
deri la votarea mijloacelor, cari au să 
asigure succesul răsboiului.

Din toată lumea.
Convenţiile conferenfei dela Haga. — Uciderea 
lui Klobb. — Alegerile comunale din Belgia.

Ambasadorul austro-ungar, contele Wel- 
sersheimb a iscălit în numele guvernului 
austro-ungar toate convenţiile şi declaraţiile 
conferenţei de pace dela Haga.

Ministrul coloniilor din Francia a pri
mit o depeşă dela Pallier, urmaşul genera
lului Klobb, în care se confirmă moartea lui 
Klobb, dar’ anunţă, că sublocotenentul Me- 
nier n’a murit, el a fost rănit, dar’ acum e 
reconvalescent. Voulet şi Chanvine, cei 
doi oficeri rebeli, nu mai aparţin misiunei, dar’ 
în depeşă nu se aminteşte unde se află.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î M P Ă C A R E .
— Idil din vieafă. —

El — fiecare poveste de dragoste 
se începe cu un el — stă singur pe o 
bancă retrasă din frumoasa alee de lângă 
rîu. Ochii ’i-se perd pe cărările lungi 
acoperite cu frunze veştede. E toamnă, 
totul în natură e simbol viu şi espresiv 
al stîngerei şi a tristeţei. Şi cum cad 
frunzele una câte una, ’i-se pare că sünt 
tot atâtea clipe din vieaţa lui.

Numai cât frunzele aceste s’au în
călzit o vară întreagă la razele de aur 
ale soarelui, s’au scăldat în picuri de 
rouă şi au ascultat concertul pasărilor 
cântătoare. Ele n’au ce regreta în scurta 
lor vieaţă.

Pe când el?

Gânduri de aceste îi trec prin minte 
şi îi turbură şi aceste puţine momente 
de recreaţie, pe cari aşa de sgârcit ’i-le 
împarte lui vecinica luptă pentru esi- 
stenţă.

Şi ca să le alunge îşi scoate din 
buzunar o carte de poesii şi răsfoeşte 

I prin foile pe cari le ştie pe din afară, 
j E doar’ autorul lui favorit, soţul nedes- 
I părţit al singurătăţei sale.

Ochii ’i-se opresc instinctiv la o 
pagină şi pe pagina aceasta la două 
şire, de oare şire se leagă cele mai du
reroase gânduri.

»Unheilbar ist dein Herzeleid
Verfehltes Leben, verfehlte Liebe«.

Le ceteşte şi rosteşte mereu incon
ştient, mechanic, căci mintea lui a luat-o 
rasna după alt şir nesfîrşit de desnă- 
dăjduite regrete asupra unei vieţi 
perdute.

I Numai din când în când tresare, 
’i-se pare că aude un glas misterios care 
îi repetă într’una.

»Vieaţă greşită, greşită iubire*.
Băiat pribeag, orfan de iubirea mamei, 

încunjurat de egoism sau indiferenţa so- 
cietăţei prin care s'a învîrtit şi a petrecut 
anii cei mai frumoşi ai tinereţei în muncă 
serioasă, pentru-ca să-’şi elupte un nume, 
un loc în societate. Şi câte osteneli, 
câte nopţi n’a petrecut în nedurmire, cu 
capul plecat pe carte, pentru ajungerea 
acestei modeste ţintă a vieţei sale. Şi 
cât a trebuit să sufere văzând traiul 
uşuratic şi fără griji ai colegilor, sei cari 
adumbriţi sub numele şi protecţia părin
ţilor lor, fără a-’şi fi trudit mult creerii 
lor goi, sünt cei mai mulţi în posturi 
grase, pe când soartea lui încă şi azi e 
sila de ziua de ieri şi teama de ziua 
de mâne,

Ah şi atunci îi vine în minte: ea, copila 
cu păr castaniu mătăsos, cu ochi schîntei- 
tori şi cu suflet atât de crud şi de ne
simţitor. Abună-semă geniul seu cel rău, 
fatalitatea aceea neîndurată, care atât de 
vitreg îi cârmueşte destinele sermanei lui 
vieţi, 'i-a adus în cale această copilă.

El, suflet idealist şi naiv a zidit în 
inima sa un altar de adoraţiune pentru 
această minune frumoasă şi în iubirea 
ei a sperat să afle limanul şi răsplata 
întregei sale vieţi.

’Şi-a robit toată voinţa, a abzis de 
toate visurile de glorie şi mărire, pe 
cari numai o fantasie tinără ’şi-le ştie 
croi, atât de cutezătoare pentru un dulce

\I

■ surîs, pentru o caldă strîngere de mână 
a unei copile.

Fiecare tinăr îndrăgit începe prin 
a-’şi divinisa obiectul dragostei sale, prin 

j a o înălţa sus sus peste toate celelalte 
femei în lume.

Decepţia începe în momentul când 
trebue să constate cu durere, că şi ea a 
lui e numai femeie ca şi celelalte, o fiinţă 
drăguţă, dar’ nelogică peste măsură şi 
de cele mai multe-ori cu toane. Şi el a 
suferit cu resignaţie şi această amară 
desilusie, dar’ — n’a mai avut puterea să 
se rupă de sub puterea farmecului ei de 
femeie.

Prea mult s’a nutrit cu gândul că 
ea este singura lui rază de fericire în 
vieaţă, prea a devenit sclavul unei idei, 
că fără ea nu mai e nimic, absolut nimic 
ce să-’i dee dor şi voinţă de-a trăi.

De atâtea-ori ’şi-a propus că se 
va încerca să o uite, să fugă în lumea 
mare ca să rupă chiar şi cu preţul li- 
niştei de veci cu acest vis atât de fru
mos şi atât de chinuitor; dar’ tot de 
atâtea-ori a fost destul un singur cu
vânt blând, o singură privire galeşă ca 
să-’l desarmeze, şi să devie ear’ copil 
bun şi supus cu lacrimă în ochi cerşind 
şi sperând iubire.

Dar’ de astă-dată nu va mai fi 
slab, de astă-dată nu se va mai umili. 
Nu, de o miie de ori nu, mai sünt femei 
în lumea toată şi chiar de n’ar mai fi, e 
laş bărbatul care dintr’o singură decep
ţie de amor face generalisare asupra 
nonsensului vieţei întregi; o femeie nu 
e sexul întreg şi prin adorarea sau per- 
derea lor nu se eshauriază toate sco
purile şi idealurile vieţei.

Azi el e convins că ea nu ’l-a iu
bit, sau cel puţin nu aşa cum a aştep
tat el dela ea;

Ea, copila desmerdată încunjurată 
de curtesani şi complimente, a simţit 
numai farmecul necunoscutului, numai un 
fel de simpatie curioasă faţă de tinărul 
tăcut, melancolic, care se uita la ea cu 
ochi aşa de învăpăiaţi şi de dornici. ;

T-a linguşit vanităţei ei de femeie 
ca să cucerească pe acest visător şi să-’l 
prindă la carul ei de triumf.

A muncit toată ziua, a studiat cu 
forţă şi abnegaţiune aproape supra
omenească şi dorind dorea minutul ca 
să poată fi câteva clipe lângă ea, să-’i 
sărute mânuţa ei albă şi frumoasă şi 
să respire parfumul fiinţei ei drăgălaşe.

Şi când într’un moment de fusiune 
a sentimentelor, într’o uitare de sine Í 
s’a apropiat mai mult de ea decât per- ; 
mite eticheta convenţională a societăţei, 
când ’şi-a ridicat braţul ca să cuprindă 
talia ei de silfidă, atunci ea T-a respins 
rece, aproape nervoasă.

Doar’ aşa ’i-a spus guvernanta, ca 
unei fete bine crescute şi ce se respectă, 
nu poate permite aşa ceva nici chiar 
fidanţatului ei.

Ah sărmană iubire, tu schinteie 
dumnezeească, ce caricatură ai deve
nit sub cămaşa de forţă a bontonului 
social!

E nesfîrşit de trist, dar’ e adevărat, 
că femeile de azi nu se mărită după un 
tinăr pentru-că-’l iubesc, ci-’l iubesc pen- I
tru-că ştiu că le ia de nevastă...** *

Frunzele cad galbine şi istovite pe 
cărările aleei. Un vânt rece de toamnă j 
despoaie arborii de podoaba lor de i 
astă-vară. j

Cu paşi nesiguri şi cu capul buimă- > 
cit de povara gândurilor negre ce ’i-a : 
torturat creerii, tinărul o ia spre lo
cuinţa lui solitară. Numai un gând îl j 
nelinişteşte, că va avă să treacă pe lângă |

fereastra ei, că ea va fi în fereastră şi îi 
va fi aşa de greu să treacă fără a-’i vorbi 
barem o vorbă şi cu toate aceste va fi 
firm în hotărirea lui şi se va feri de 
ispită.

Dar’ fereastra e pustie, nime nu se 
iv#fte de după perdelele slobozite.

Un gând îi fulgeră prin creer, care-’l 
face să se cutremure în toată fiinţa lu i: 
Ea are abună-seamă oaspeţi şi îşi pe
trece veselă în societatea curtesanilor ei.

Trebue să între şi el să se con
vingă încă odată despre realitatea pre- 
simţurilor sale sinistre. Trebue să o mai 
vadă odată, să mai vorbească odată cu 
ea, dar’ de sigur pentru ultima-oară.

Şi paşii îl duc pe nesimţite cătră 
casă, peste a cărui prag a trecut de 
atâtea-ori şi cu atâtea scumpe ilusii în 
piept. Dar’ odăile sünt goale.

Numai dinspre grădină se aude un 
glas dulce şi duios de femeie, un glas 
pe caro e destul să-’l auzi odată ca să 
nu-T uiţi în veci.

Şi ea se roşeşte ca un şcolar sur
prins cu lecţia neînvăţată la vederea lui, 
un surîs dulce se iveşte pe buzele ei şi 
îi ese veselă înainte întinzându-’i mâna 
albă şi frumoasă.

Şi în momentul acesta el îşi uită 
de toate hotărîrile lui, ca prin farmec 
au dispărut şi gânduri negre şi sîla de 
vieaţă.

Pe banca de peatră sub umbra te
iului uriaş şede o păreche tinără, el să
rută cu foc mâna ei albă şi frumoasă, 
ear’ ea îl ameninţă drăgălaş cu de
getul :

— »Răule, te-ai supărat?'
T u rd a , Octomvrie 1899.

v. mol»
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La alegerile eomunale din Belgia au 

învins în multe părţi liberalii şi socialiştii, în
tre altele în Bruxella, Anvers, Gent, Liege 
etc. în Mecheln, unde e residenţa arhiepis
copului cardinal al Belgiei, au învins cleri
calii, ceea-ce a provocat mari şi sângeroase 
turburări.

Pentru masa studenţilor.
— în  Braşov. —

Zelosul director al liceului din Bra
şov ne trimite spre publicare un apel, 
care prin cuprinsul seu vorbeşte destul 
de elocvent, pentru-ca toată suflarea ro
mânească sé-’l primească şi sé se pé-

I trundâ de adevărurile lui şi să lucreze 
în consecinţă.

Eată apelul:
.... ear’ pe binefăcătorii me

sei acesteia, vii şi morţi, pome- 
neşte-’i Doamne întru împără
ţia Ta«.

{Din rugăciunea ce se ro
steşte zilnic la  m asa  

studenţilor).

în anul şcolar ce a trecut s’au pus 
basele unei mese a studenţilor la şcoa- 
lele noastre medii şi superioare din Bra
şov. Spriginul spontan al publicului ro
mânesc s’a manifestat într’un chip atât 
de frumos, încât masa studenţilor de fapt 
s’a putut pune în fiinţă în luna Martie 
a. c., împărtăşindu-se cu prânz gratuit 
20 de şcolari săraci dela şcoalele noastre.

Dacă ţinem seamă de scurţimea 
timpului în care s’a reálisát această in
stituţie de binefacere, de bună-seamă că 
ea înseamnă mult. Dar’ dacă ţinem seamă 
de numărul mare al elevilor din şcoalele 
noastre medii şi superioare, care an de 
an variează între 500—600 şi între cari 
cel puţin 100 de inşi ar merita să fie în
treţinuţi gratuit la masa studenţilor, -  
atunci trebue s’o spunem, că e cu mult 
prea puţin ceea-ce am putut face până 
acum. Dacă mai luăm în vedere faptul, 
că intertenţia cu prânz gratuit a color 
20 şcolari ne costă pe an tocmai 2100 fl., 
atunci e uşor de înţeles, că din capita
lul actual de 4000 fl. al mesei studenţi
lor şi din cele vre-o 700 fl. venite anuale 
probabile ale mesei, nici măcar aceste 
20 de locuri gratuite la masă nu vor 
pută fi susţinute.

Dar’ instituţiunea aceasta umanitară 
a mesei studenţilor trebue s’o susţinem 
şi s’o lărgim chiar, punând basele until 
in ternat de băieţi. Căci masa stu
denţilor (şl cu atât mai mult viitorul in- 
ţtrnat) împlineşte la şcoalele noastre me
dii- şi superioare o misiune culturală ro
mânească de o importanţă capitală.

Motivăm această aserţiune.
O jum étate de secol se împli

nesc cu acest an şcolar, de când gim- 
nasiul românesc din Braşov ’şi-a des
chis porţile sale pentru răspândirea cul- 
turei româneşti. Şi dela început acest 
institut nu a fost de importanţă locală, 
ci a avut o misiune românească cultu
rală. Din toate părţile locuite de Ro
mâni au alergat fiii naţiei aci, ca să se 
adape din isvoarele clare ale culturei 
româneşti şi pretutindeni se văd ur
mele muncei rodnice desvoltate de ace- 

I ste şcoale.
Trebuinţa de lumină a crescut în 

timpul juinătăţei de veac tot mai mult, 
ea a întrat tot mai adânc în inima şi 
în gândul iubitului nostru popor, — dar’ 
— durere — condiţiile materiale pentru 
satisfacerea acestei nobile trebuinţe în 
loc să se amelioreze s’au inreit şi s’au 
înăsprit cu fiecare zi înainte.

Masa studenţilor este chemată a 
sări în ajutorul părinţilor şi copiilor 
lipsiţi de mijloacele materiale, dar’ în- 
setoşaţi de învăţătură românească. Ea 
are să pună stăvili sărăciei, ca aceasta 
să nu copleşească sentimentul trebuinţei 
de lumină, de cultură.

Eată cuvântul pentru care ziceam, 
că masa studenţilor împlineşte la şcoa
lele noastre medii şi superioare o mi
siune culturală românească de o 
capitală importanţă, eată cuvântul 

* pentru care ea trebue susţinută şi întru
cât numai să poate lărgită.

' Dacă cineva este chemat a ave
sens pentru acest adevăr, dacă cineva 
este chemat a sări în ajutorul şcoalei 
româneşti întru realisarea măreţelor 
sale ideale, — atunci de bună-seamă şi 
în prima linie stratul cult al neamului 
nostru din această patrie este cel dintâiu 
chemat.

Ou deplină încredere ne adresăm 
deci cătră P. T. D-Voastră, convinşi că 
ne apreciaţi intenţiunile şi siguri că ne 
daţi tot spriginul posibil şi vă rugăm 
în numele dragostei frăţeşti, în numele 
umanismului şi în numele culturei ro
mâneşti : să contribuiţi D-Voastră şi să 
faceţi să contribue şi alţii pentru masa 
studenţilor dela şcoalele medii şi supe
rioare gr.-or. române din Braşov.

TJn iubileu de o jum étate de 
veac nu s’ar pute sărba de noi în mod 
mai demn şi mai vrednic decât prin 
lărgirea instituţiunei mesei studenţilor 
şi în legătură cu ea prin punerea base- 
lor unui internat mare de băieţi.

Dacă gândul acesta ar fi împăr
tăşit de toţi Românii de bine, atunci 
Idealul nostru va fi ajuns, căci voinţa

comună a celor de bine trebue să se 
realisese necondiţionat.

Braşov, în 1 Oct. v. 1899.
Pentru comisiunea administrativă a mesei 

studenţilor:
Virgil Oniţiu,

directorul şcoalelor medii gr.-or. române.

Notă. — Listele de colectă sünt 
a se înapoia împreună cu banii colec
taţi până cel mult în 15 Noemvrie st. v. 
a. c. la adresa direcţiunei gimna- 
siuiui rom ân din B raşov (Brassó)

Clesiiii bisericeşti.
( oufereuţele preoţeşti.

Circularul, ce am anunţat că se va 
da în causa conferenţelor tractuale, în 
archidiecesa Transilvaniei, s’a dat deja 
sub nr. 7740. î. P. S. Sa Metropolitul 
Meţianu, după-ce arată importanţa che- 
mărei preoţeşti, cu deosebire în zilele de 
acum, »când o mulţime de curente bol
năvicioase tind a lăţi şi printre ai noştri 
indiferentismul religios, pentru a-’i es- 
ploata în alte scopuri«, — dispune:

»provocăm pe prea onoraţii proto- 
presbiteri a întruni fiecare în câte o zi 
acomodată pe onorata preoţime din trac- 
tul submanuat în conferenţă preoţească 
sub conducerea protopresbiterului con- 
cernent, şi anume în restimpul până la 
finea anului curent, cu îndrumarea de a 
consulta în dragoste frăţească:

1. Cari sünt scăderile, ce produc 
indiferentismul religios în popor, şi prin 
ce mijloace s’ar pută desvolta tot mai 
mult simţul religios în popor, pentru a 
paralisa şi delătura aceste scăderi?

2. Cari sünt scăderile, ce slăbesc 
forţele materiale ale poporului, şi mij
loacele la ridicarea acelora ? şi în fine

3. Pentru-ca preoţii să se reţină 
dela alte ocupaţiuni economice şi să se 
dedice înaltei lor chemări preoţeşti, cari 
ar fi mijloacele pentru ameliorarea do- 
taţiunei preoţeşti ?

Despre decursul pertractărei atin
selor obiecte în acele conferenţe se va 
lua protocol, care apoi se va înainta aici 
în termin de 15 dela ţinerea conferenţei«.

Revista ziarelor.
„Constituţionalul“ găseşte că guvernul 

oonservator nu mai poate sta la putere.
„Voinţa Naţională“ a reluat tema fâ

nului.
„Timpul“ răspunde »Const ituţionalului. ■
„Dreptatea“ se ocupă cu junimiştii.
„Drapelul“ esplică asupra celor-ce a ce

rut în precedente articole dela partidul conser
vator.

„Universul“ analisează proiectul de re
formă a condicei de procedură civilă.

„Opinia“ (Iaşi) arată cum laşul a des- 
minţit ieri, cu ocasiunea întrunirei antisemite, 
profeţiile oposiţiunei.

„Epoca“ scrie despre anume moravuri 
gazetăreşti.

„Gazeta Transilvaniei“ scrie despre 
deschiderea reichsrath-ului.

Csealea sitei.
Românii toţi...

Românii toţi se bucură, cu un su
flet şi cu o inimă, de succesele delega- 
ţiunei române la Roma.

Ceea-ce e mai frumos e, că Ro
mânii din toate provinţele istorice ro
mâne îşi au partea lor, mai mare ori 
mai mică în semnul de secular omaj 
ce s’a adus spiritului marelui împărat 
şi Romei, mama latinităţei. La coroana 
de bronz au participat cu obolul lor 
Românii din România, Macedonia, Bu
covina, Transilvania, Ungaria etc.

Eată lista contribuenţilor dela noi:
Ariton M. Popa, preot gr.-cat., Bu

cium, 1 fl.; Nicolau Băeşanu, preot gr.- 
orient, Buoium-Isbita 1 fl.; loan A. Ma- 
caveiu, proprietar, Bucium 50 cr.; loan 
M. Munteanu, învăţător gr.-cat., Bucium 
50 er.; Alesandru David, proprietar, Bu
cium 50 er.; Simeon David, proprietar, 
Bucium 50 cr.; loan Jurca 1. Simeon, 
proprietar, Bucium-Poeni 50 cr.; George 
Ţînţariu, comptabil, Bucium 50 cr.; Moise 
Bocşan, protopop, Arad 5 fl. — La olaltă 
10 florini.

Sib iiu , 19 Oct. n.
Memento. 22 Octomvrie: Adunarea de 

controlă a reserviştilor sibieni ai armatei co
mune. — »Mariana«, reuniunea învătătorească 
gr.-cat., filiala Sângiorgiului, adunarea de const, 
în Rodna-veche.

22—29 Octomvrie: Esposiţia de poame a 
Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.

23 Octomvrie ■ Cercul Ardusat—Someş 
al reuu. înv. gr.-cat. din archidiaconatul Sătma* 
rului, adun. gener. în Bozinta-mare.

25 Octomvrie: Concurs de medic cercual 
în cercul Sân^enedicului.

26 Octomvrie: Conferenţele învăţătoreşti 
ale înv. gr.-or. din archidiecesă.

*

Căsătorii în  familia domni
toare. Zilele trecute se publicase ştirea, 
că Archiducesa Stefánia, văduva moşteni
torului de tron Rudolf, să va căsători 
cu contele Elemer Lányai, ataşat la 
ambasada austro-ungară din Londra. 
Ştirea s’a dementat, dar’ pentru aceea 
totuşi se pare a fi adevărată. Ziarele 
maghiare ştiu să spună chiar şi ziua cu
nuniei, care va fi în 13 Noemvrie.

O altă ştire de apropiată căsătorie, 
cu mult mai importantă, e ştirea ce de 
vr’o două zile-’şi face calea prin ziare, 
despre căsătoria moştenitorului de tron 
Francise Ferdinand cu contesa Sofia 
Chote/c, fosta damă de curte a Archidu- 
cesei Isabella (soţia Archiducelui Fride- 
ric). Se spune chiar, că Archiducele a în
ştiinţat M. Sale intenţia de a se căsători 
cu contesa, la ce ’i-s’ar fi răspuns, că în 
acest cas trebue să renunţe la dreptul 
de moştenire a tronului. Contesa e cu 
5 ani mai tinără decât Archiducele (s’a 
născut în 1 Martie 1868), e fiica fostului 
consul la Dresda, conte Bohuslav Cho- 
tek şi a contesei Vilhelmina Kinsky, e 
Bohemă, orfană de ambii părinţi. In 
foile sosite azi ştirea se demontează.

*
Procesul dlui T. L. Albini, în afa

cerea fondului lui Iancu e fixat a se 
pertracta în 4 Noemvrie n. a. c. la tri
bunalul din Alba-Iulia.*

Reuniunea rom. de musică din Si
biiu, conform raportului general primit 
azi, a avut în anul 1 Sept. 1898—31 August 
1889 patru membri onorari, trei funda
tori, 71 activi, dintre cari în decursul 
anului au repăşit 4, şi 62 ajutători. Faţă 
cu anul trecut o reducere de 14 la mem
brii activi şi o reducere de 31a cei aju
tători. A păşit în public cu prestaţiu- 
nile sale de şepte-ori, între cari în două 
rînduri la ocasiuni de doliu; în 16 Sept.
1898 la parastasul celebrat pentru ră
posata împărăteasă Elisabeta, şi în 20 
Oct. 1898 la înmormântarea Metropoli- 
tului Miron. A concertat în 24 Febr.
1899 cu ocasiunea petrecerei în Sibiiu a 
artistei române Agata Bârsescu, în 12 
Martie 1899 cu ocasiunea instalărei Me- 
tropolitului Meţianu, în 8 Martie 1899 
(concert ordinar al Reuniunei), şi în 27 
Iunie 1899.

Conform inventarului, averea Reu
niunei el582 fl. 63 cr. bani gata, 544 fl. 
41 cr. pretensiuni, musicalii în preţ de 
850 fl., un piano în valoare de 218 fl. 
50 cr. şi alte utensilii în preţ de 98 fl. 
70 cr. In decursul anu]pi Reuniunea a 
spesat 1011 fl. 22 cr., între cari: remu
neraţia dirigentului 300 fl., spese de pro- 
ducţiuni 290 fl. 56 cr„ chiria localului de 
probă 145 fl. adaus la fondul neatacabil 
100 fl. şi alte spese mărunte. Saldul 
cassei la 31 Aug. 1899 a fost 1482 fl. 63 cr.

Cu finea acestui an Reuniunea 
a îndurat o mare perdere prin depă
rtarea dirigentului ei, a dlui George 
Dima, chemat ca profesor de musică la 
gimnasiul din Braşov. Adunarea gene
rală ’i-a votat recunoştinţă pentru ser
viciile prestate în decurs de 9 ani ca 
president şi 18 ani ca dirigent. Tot
odată a declarat membri onorari pe vechii 
membri Maria Crişan, Maria Dima, Elena 
Frincu n. baronesă Popp şi Ana Moga. 

*
Lucaciu în Roma. Părintele Lu- 

caciu petrece în Roma de multă vreme. 
Am văzut că a asistat şi la sărbarea 
din forul Traian. Asupra petrecerei în 
Roma a părintelui Lucaciu »Univer
sul « din Bucureşti publică următoarea 
telegramă:

Roma, 15 Octomvrie.
Ziarul iltalie« publică un articol 

în care spune următoarele:
»Unul din cei mai eminenţi patrioţi 

se află de câteva săptămâni la Roma. 
Voim se vorbim de părintele Lucaciu, 
unul din martirii causei române în Un
garia. Lucaciu fu interzis de episcopul 
seu, un Ungur bine înţeles. Atunci Lu
caciu făcu apel la Roma şi Propaganda 
fide va esamina recursul în luna Noem
vrie«.

»Italie« termină zicând: »Să spe
răm că se va face dreptate«.*

Esposiţia de poame, ce »Reuniu
nea română de agricultură din comita
tul Sibiiului« aranjează în zilele din 
22—29 Oct. n. c. în saleta dela »Gesell
schaftshaus«, preocupă întreagă socie
tatea română de aici. Un comitet de 
d-şoare în frunte cu ştim. doamne Silvia 
Dr. Barcianu, Otilia D. Comşa şi Ma
ria Dr. Crişanu, lucrează din răsputeri 
la aranjamentul esposiţiei. După toate 
prevederile esposiţia atât ca aranja
ment, cât şi ca conţinut, putem anticipa, 
va compensa cu prisosinţă ostenelele 
puse de damele noastre în serviciul 
Reuniunei agricole. D-şoarele angajate 
la această lucrare destul de obositoaro 
sünt: Eleonora Borcia, Mina şi Hor
tensia Cosma, Agnes Cristea, Zina, Eu
genia şi Rica Moga, Delia Olariu şi 
Hortensia Penciu. Comitetul central va 
lansa şi cătră celelalte d-şoare din Si
biiu un apel călduros, prin care le pof
teşte a-’şi da valorosul lor concurs întru 
a face onorurile casei în zilele esposi
ţiei. Credem că acest apel nu va ră
mâne fără resultat.

*

Agata Bârsescu, care de vre-o 
câteva zile se află în Viena, va pleca 
în curând la Serajevo, unde va da un 
scurt ciclu de representaţiuni. De acolo 
va pleca la Bucureşti, pentru a inau
gura representaţiunile ei, în limba ro
mânească. *

l a  esa in en u l de cu a liflca ţiu n e, ţinut 
în 10 şi 11 Octomvrie în Arad, s’au presentat 
doisprezece clerici absoluţi ai diecesei, făcend 
toţi esainenul cu succes bun.

•
Ciclon şi potop de apă. Zilele 

trecute venind din Africa peste Medi- 
terana un ciclon uriaş, a făcut teribile 
devastări în provinţa italiană Salerno, 
smulgând din rădăcini olivii şi răstur- 
nând biserici şi case, pe unele luându-le 
pe sus şi aruncându-le în mare. Peri
colul era cu atât mai mare, că şi o ploaie 
torenţială începuse a curge, în urma că
reia au aşit apele rupând poduri, căi fe
rate şi spălând sate întregi. în Ponte- 
Cagnano, Giffoni, Pelezzano şi Seti fa
milii întregi ’şi-au aflat moartea în valuri; 
în oraşul Vietri valurile au demolat o 
fabrică de mătăsării şi a înecat cinci lu
crătoare. S’au aflat patruzeci cadavre, 
dar’ victimele potopului sünt cu mult 
mai multe. îndeosebi cele patru sate 
amintite mai sus sünt toate pustiite, nici 
o casă, nici o biserică nu a rămas nede
molată ; pe locurile unde mai nainte erau 
grădini de olivi şi vii, acum e pustietate, 
ntreagă poporaţiunea, câtă a putut scăpa 

cu vieaţă din acest groaznic potop, e 
adusă la toiag de cerşitor.

*
Universitatea din Agram îşi săr- 

bează azi iubileul de 25 ani dela înfiin
ţarea sa. Tot azi se face şi instalarea 
nou alesului rector Dr. George Arnold.

*
Templul din Karnak, o operă 

monumentală de pe timpul Faraonilor, 
s’a ruinat. Se scrie adecă din Cairo, 
că ciclonul din zilele trecute a răsturnat 
partea cea mai mare dintre pilaştrii tem
plului, în urma căreia s’a prăbuşit şi. 
templul însuşi. Templul era situat la 
malul drept al Nilului faţă în faţă cu 
vechia Thebe şi era cea mai renumită 
cap-d’operă a architecturei egiptiene; în 
mărime întrecea toate edificiile înalte 
ale lumei. Pilaştrii aveau înălţime de 
431/« metri; au resistat timpului 2400 
de ani, ear’ acum mândria Faraonilor de
odinioară s’a prăbuşit In ruine.*

Episcopul Majláth pe Câmpie! 
Ni-se scrie: Luni, 11 1. c. episcopul rom.- 
cat. din Alba-Iulia contele Majláth a so
sit în visitaţiunea sa canonică şi în co
muna Sânger, comună locuită în majo
ritate de Români şi de puţini Unguri.

Episcopul a fost primit de inteli
genţa ţinutului, fireşte mai ales de Un
guri. N’au lipsit însă nici Românii, dar’ 
nici chiar Jidovii.

La 12 1. c. după celebrarea sfintei Í 
liturgii şi a năruitului s’au presentat la ; 
episcopul diferite delegaţiuni, între cari ' 
la înti’evenirea secretarului episcopesc, ! 
contele Toldalaghy, prima a fost cea a 
clerului şi a mirenilor români gr.-cat.

Protopopul Ludoşului N. Solomon, 
a ţinut în limba latină un discurs de 
cuprins esclusiv bisericesc, la care epi- ! 
scopul a răspuns în scurt tot latineşte. |

După recepţiuni a urmat banchet j 
dat din partea tinărului proprietar Be- j 
tegh Sándor.

Delogaţiunea română compusă din 
protopopul Solomon, preoţii Boer, Or- 
bean, Vlassa, Florian şi a mirenilor Kor
mos, Elekes, proprietari, virilişti eomi- 
tatensi, a făcut o impresie foarte plăcută, 
atât asupra episcopului, cât şi asupra 
publicului present.

înflorire terţiară. în grădina şco
lară din Mező-Tur un măr a înflorit a 
treia-oară. Astă-vară a făcut fructe, în 
August a înflorit şi a făcut fructe a doua- 
oară, ear’ cătră sfîrşitul lunei Septem
vrie pe timpul căldurilor ca de vară, a 
înflorit a treia-oară.

In grădina lui Simon Péter din 
Csurgó încă a înflorit un mér a treia- 
oară, asemenea şi un cais e înflorit în 
deplină pompă.

Coucurs b isericesc. Pentru ocuparea
postului de paroch în Agârbiciu, parochie de
cl. III. în ppresbiteratul gr.-or. Turda, este
escris concurs cu termin de 30 zile.*

Aşa ’i-a fost scrisă. în Gyomoré 
vre-o câţiva băieţi s’au adunat la tova
răşul lor de jocuri Iosif Asuski, fiiul 
arendaşului şi fiindu-le frig au făcut în 
şură foc. Un mare incendiu s’a escat 
din aceasta, la ce băieţii au tulit-o la 
fugă, rămânând în şură numai mititelul 
Iosif, care a fost scos leşinat de dogo- 
reala focului, dar’ fără arsuri. Bucuria 
arândaşului însă, că băiatul a scăpat de 
moartea ce-’l aştepta, nu a ţinut mult.
A treia zi băieţelul se juca în jurul cup
torului, din care sărind o schinteie pe 
el ’i-a aprins hăinuţele. Până-când la 
ţipetele lui ’i-au alergat căsenii în ajutor, 
nenorocitul a primit arsuri teribile, în
cari a doua zi a murit.♦

100 de urmaşi. în Gyöngyös a 
răposat săptămâna trecută un anume 
Keller Ignácz în etate de 100 ani. în 
jurul cosciugului seu erau adunaţi, pe 
lângă soţia sa şi fraţii sei: 10 copii, 10 
nurori şi gineri, 49 nepoţi şi familiile 
acestora cu 22 strănepoţi. Tocmai o 
sută de inşi deplângeau pe moşneagul.

JL.

Ştiri mSrnnte. în  spitalul din Lőcse o 
femeie smintită ’şi-a isbit în capo lampă aprinsă. 
Petroleul ’i-a curs pe trup şi a ars-o de moarte.

în  pivinţa cafenelei »Abbazia« din 
Budapesta s’a întâmplat o teribilă esplosie de 
acetylen, în urma căreia maşinistul a fost ucis.

— în  ţinuturile de peste Dunăre a bân
tuit Sâmbătă şi Duminecă un puternic ciclon, 
făcend mari devastări

— Luni s’a inaugurat noul edificiu al in
stitutului fisiologic din Viena, ear’ în Brünn 
s’a pus peatra fundamentală la internatul poli 
technicului.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
Ploeşti. Mulţumiri: Le-am fost dat deja. 

Aşteptăm acum sé t...eze.
Turda Celalalt, cu autonomia, nu ni-se 

pare de publicat.

M A I  N O U .
Résboiul.

Dela Mateking au sosit azi două ştiri, 
cari se contrazic. Una, venită prin Lon
dra anunţă, cu Burii au fost bătuţi la 
Mafeking, alta vesteşte tocmai contra
rul, că oraşul a fost ocupat de Buri. 
Nu se ştie, că generalul Baden-Povell 
a capitulat sau. s’a depărtat din Ma
feking.

Din Londra se depeşează, că con
tele Murawiev a stabilit o înţelegere 
cu miniştrii francezi în chestia Trans- 
vaalului.

»Times* e informat, că guvernul 
Angliei va cere dela parlament votarea 
unui credit de 10 milioane funţi ster- 
lingi, pentru a întimpina cheltuelile răs- 
boiului.

Deschiderea reichsrath-ului 
austriac.

Despre deschiderea reichsrathului 
austriac întâmplată ieri, aflăm următoa
rele :

La orele 11 şi 15 minute sala e plină 
de deputaţi. Miniştrii întră şi-’şi ocupă 
locurile. Se face tăcere şi prim-ministrul 
Clary roagă pe dl Ţurcan să ocupe lo
cul presidial, ca cel mai înaintat în 
etate. Părintele Ţurcan salută deputaţii, 
esprimând dorinţa generală de a se 
aplana odată divergenţele dintre par
tide, ca parlamentul sé poată desvolta 
o activitate prielnică intereselor ţerei. 
Provoacă adunarea să aducă urale M, 
Sale Monachului (deputaţii strigă de trei- 
ori Hoch) şi declară noua sesiune par
lamentară de deschisă. Se pune la or
dinea zilei alegerea presidentului. De
putatul Schönerer cere cuvântul. Nu ’i-se 
acordă. Se dau 325 voturi, dintre cari 
55 albe, ear’ 264 pentru Dr. Fuchs. Se 
declară de ales. Dr. Fuchs ocupă scau
nul presidial şi mulţumeşte pentru în
crederea pusă în el. Dă apoi cuvântul 
ministrului-president Clary, care-’şi ro
steşte programul. (îl vom publica mâne). 
Deputatul ceh Dr. Engel cere, ca decla
raţiile guvernului să fie puse în şedinţa 
proximă la ordinea zilei pentru a fi dis
cutate. Propunerea se admite. Ministrul 
de finanţe presentează proiectul de lege 
despre ştergerea timbrului pentru ziare 
şi călindare. (Aplause). Şedinţa pro
ximă mâne, Vineri.

Ultime ştiri.
Viena, 19 Octomvrie. Pentru po

stul de prim-vicepresident al reichsrath- 
ului, stânga a candidat pe Prade. Dreapta 
însă nu-’l voeşte. Va pune alt candidat.

TPraga, 19 Octomvrie. Ieri seara 
au fost noue demonstraţiuni din partea 
Cehilor. Poliţia a fost insultată şi a 
trebuit să facă întrebuinţare de arme. 
Multe persoane sünt grav rănite. S’au 
făcut mai multe arestări.

Sosiţi în Sibiiu,
La 19 Octomvrie n. 18Ö9.

Hotel >împSratul Rom anilor*: Turoczy, 
consilier minist., König, oficial, din Budapesta; 
Jockel, neguţător de lemne din Cluj; Kirch- 
gutter din Arad, Tankó din Budapesta, ingineri 
sup.; Mauthner, Oestreicher, Ujpal, Badner, Kra
mer, din Budapesta, Kullman, Fischer, Deutsch, 
Skatzel, Neumann, Frank, din Viena, comercianţi.

Hotel >Meitzer*: Contele Bethlen, aspirant 
de ofieer din Mediaş; Gönczey, oficial din Cârţa; 
Neumann, comerciant din Viena.

Hotel »Mrltzer*: Axente Sevcru, privatier 
din Braşov; Dr. Schneider dinjFrankfurt, Dr. Mol
dovan din Arpaşul-inferior, medici; Gerlav, Gadaci 
din Câneni, ingineri; Schnell, comerciant din 
Şcrcăiţa.

Hotel »Habermann«: Maria Radu cu fa
milia, ospătăreasă din Rîmnio.

-



Pag. 890 S ib  i i  u , Vineri, t r i b u n a 8/20 Octomvrie 1899 Nr. 222

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

ECHOURI LITERARE.
Despre Tragedia Calvarului au 

apărut doue recensiuni, competente, şi 
foarte favorabile. Sünt organele noa
stre bisericeşti principale, cari se ro
stesc.

»Telegraful Român* în recensiu- 
nea sa conclude astfel:

»Această scriere tratează momen
tul cel mai sfâşietor de inimă, divina 
tragedie a Mântuitorului nostru Isus 
Christos. O recomandăm ca o lectură, 
ce înalţă şi înduioşează inima creşti
nului«.

»Unirea* se pronunţă între altele 
astfel :

E o adevărată tragedie, dar’ o 
tragedie sfântă. Ca şi în o măiastră 
operă de artă autorul lasă să urmeze 
una după ceealaltă scenele cele mai 
emoţionătoare, care te fac să tremuri 
de nerăbdare pentru apropiatul sfîrşit. 
Şi de ai avă în pieptu-’ţi inimă păgână 
încă ar trebui să te înduioşezi când 
ceteşti, »durerile cele mai crâncene« pe 
cari le-a Buferit eroul acestei tragedii 
sfinte.

Traducerea nu e mai pe jos de 
cuprins. Limba e foarte frumoasă: e 
cea din sfintele cărţi. Citând adese din 
biblia lui Clain, traducătorii au împru
mutat stilul vechilor scripturi.

De partea technică nu avem de zis 
decât ear’ cuvinte de laudă. Esecutarea 
tipografică şi broşarea în stil franţozesc 
satisfac celor mai esagerate pretensiuni 
şi fac multă laudă »Tipografiei« din 
Sibiiu.

Terminând ne ţinem de cea mai 
plăcută datorinţă a recomanda cartea 
aceasta tuturor acelor, ce doresc o lec
tură bună şi frumoasă, un graiu curat
românesc«. A.»

Despre A lm anachu l învăţă toru
lui rom ân  publică »Telegraful Român*, 
în nr. 106, o recensiune, din care estra- 
gem următoarele:

Deja In esterlor fţt face o im presie 
foarte pi Acută, format 16°, tocmai potrivit 
de purtat, legat frumos, hârtie Hilft şi ilu 
straţii reuşite.

Pe cât de bine se presentft In ce pri
veşte adjustarea esternft, tot pe atât de 
bogat e şi In cuprins.

Almanachul present în nrma lăuda
bilului şi neobositului sei al dlui înv. Io
s if  Velcean, denotă un mare progres faţft 
de cel din anul trecnt şi prin aceasta de 
sine se impune ca nn ce indispensabil pen
tru flecare învăţător român.

Dar’ sé analisăm puţin cuprinsul lui:
„ Pe prima foaie aflăm nimeritul portret al 
dlui profesor seminarial Dr. D. P. Barcianu, 
bărbat cu mari şi îndeobşte cunoscute merite 
pe terenul învăţământului. în  Almanach aflăm 
o scurtă biografie şi un sumar al operelor di
dactice, scrise de dl prof. Dr. Barcianu. — Al 
2-lea portret representă pe dl loan  Pop Rete- 
ganul, devotatul învăţător şi bine cunoscutul 
folklorist român, a cărui biografie o aflăm dea* 
semenea.

Almanachul conţine pe lângă călindar şi 
notiţe de tipic, date cronologice, genealogice, 
date referitoare la postă şi telegraf, apoi şema- 
tismul ambelor biserici române şi şematismul 
reuniunilor învăţătoreşti.

Urmează partea literară cu multe sujete 
din cele mai interesante, în fine literatura şco
lară, cartea esperienţelor, apendice şi anunţuri.

tndemn&m pe d-nll învăţători să un 
pregete a-’şl procura acest călindar por
tativ, din care m alte cunoştinţe folositoare 
vor pută culege, şi vor avă totodatft ta
bloul întregului organism  învăţ&toresc, ca
într’o Icoană fidelă înaintea ochilor.•

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură * Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
8 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

**

„Lupta pentru drept“.
— Voci de p resă . —

»Dreptatea«.
...Trebue sé fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
tea mai originală ilustraţiune a litera- 
curei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu ínsé e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură' ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în  
c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naţiona
list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 19 Octomvrie n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . n —.— —.—
Imperiali (16 R° aur) . r> 18.92 ti 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . » 126.75 » 127.75
Galbeni . . . . . . n 5.64 » 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 9 59
100 Maree germane n 58.67 1) 59.—
Livre sterling . . . . » 11.96 n 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 17 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 < 7o ......................................115.25
„ „ „ 4«/, •   9H90

„ ung. val. cor. 6®/#...................................... 119.75
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.25
Bonuri rurale ung..............................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 9«.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  161.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 187.50
Renta de hârtie austriacă....................................98.25

„ de argint austriacă.................................... 98.25
„ de aur austriacă....................................... 116.25

Losuri austriaco din 1860 . ......................... 185.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................  905.—

„ „ de credit ung..........................  365.—
„ „ de credit austr........................861 —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.........................................................  5.70
Galbeni Îm părăteşti......................................  5.69
Napoleon-d’ori ................................................  9.57
Mărci 100 imp. germane . ...............................58.95
London 10 Livre sterlin gi.................................120.80

Bursa de Viena.
Din 17 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4"/„ . . . . . . . . .  115.55
Renta ung. V. c. 4°/4 ...........................................  94 50
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.50
Bonuri rurale ung..............................................119.—

„ „ croate-slavone........................ 93 —
Renta de hârtie austriacă................... ....  . 98.95

„ „ argint auBtriacă................... ....  . 98.75
„ „ aur austriacă..................................! 16.85

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  134 50
Acţiunile băncei austro-ungare...................  904.—

„ » d e  credit ung.........................  362.50
„ » d e  credit austr. . . . . 861.—

Bursa de Bucureşti.
Din 3 Octomvrie v.

6°/. Renta perpetuă 4*/, Fonc. rur. . 81
5 „ „ am. 1881 96 5 „ „ urb. Buc. 88»\
5» „ „ 1892 98'/, 5 „ „ I a ş i 82
6 „ „ „ 1893 98'/, Banca Naţion 2660
5» „ 1894 83*/. „ Agricolă . 306
4 „ „ „ 1889 84'/, „ României .
5» „ „ 90.94 86'/, „ de scont . 267
4 „ „ „ 1896 88 Dac. Rom.. . . 420
4 „ „ „ 1898 88 Naţionala . . . 430
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/e Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii . . . 60
4 V, „ „ „ 1890 — Basalt artificial .
5«/. . . .  1895 — Tramv. nou . .
B _ Fonc. rur. . 93*/. Baia centrală. . 105
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MICA PUBLICITATEPentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Tua de inssrţiune ei poate trimite ii !s mărci peltele. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr.

Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia, 
ziarului. — cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţinni, anunţuri, reclame etc.

Cadou
potrivit pentru toate ocasiile 
este »Limba Florilor« pe 
care ori-cine o poate avfe 
pentru 53 cr. dela admini
straţia »Tribunei«. (92)

*
„Nu ştiu“!

Tu nu ştii, eu nu ştiu —  dar’ 
vremea ştie, că îngroapă dra
gostea amorţită. De ce nu 
dai barem un mic semn de 
vieaţă?... »Nu ştiu*.

* (93)
Viitor de aur

îşi poate asigura acela care 
ar fi învoit să dee la o afa
cere foarte rentabilă — suma

de 4 -  5000 florini. Oferenţii 
să adreseze scrisorile prin 
admin, ziarului la »Câştig*.

* (91) 
Pentru  completarea

„Enciclopediei“
Se afl i de vânzare cu jumă
tate preţul fascicolele 1, 4, 5, 
8, 10 si 15 din »Enciclopedia 
română«, â 50 cr. A în
treba la administraţie. (54)*

*
Steliţia!

Regret foarte mult, dar’ nu 
pot să vă servesc cu adresa 
cerută. De altfel eu nu în
ţeleg de ce ai dori să ştii pe 
»unul*I atât de departe —

când aţâţi de »mulţi* sünt 
mai aproape... V.

* (95)
La Dumnezeu

de vreai să-’ţi înalţi sufletul 
cu evlavie şi inima trudită 
să ’ţi-o răcoreşti cu balsam 
mângăitor — ceteşte »Tra
gedia Calvarului*, ţe care 
pentru 1 fl. 05 ’ţi-o trimite 
franco administraţia »Tri
bunei«. (79)c*

Eufrosina din H.
este rugată să trimită prin 
administraţia ziarului adresa 
complectă ca să-’i poată 
răspunde dl C. (96)

Stella!
Din nou te-ai învălit în man
taua neagră a tăcerei. Ade
vărat, că »anotimpul« cere 
mantauă — dar’ pentru asta 
poţi să fii atât de bună ca 
să nu îmbraci tocmai man
taua tăcerei. »Poate fi*.

* (97)
Zola şi Maupassant.

Se caută spre cumpărare 
antiquarice scrierile lui Zola 
şi Maupassant, în traducere. 
Se cumpără şi volume sin
guratice. Oferte, cu indicarea 
preţului, a se adresa admi
nistraţiei, sub marca Z. M.

* (55)5

4 0 0  mărci (circa 250 florini) |
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 
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Preţul 1 fl. «iau 2 leî 50 haul.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soo pe acţiuni în Sibiiu. y

X 5 O O Ö Q 0 O O O O C X X V

..Tipografia“, soc, pe acţiuni Sibiiu-
S aflâ de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
*HŞHp

Oonferenţa
dom nu lu i

Robert« Fava.

Preţul numai 20 cr.

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
bucătăriei

române, franceze, germane şi m aghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
numai cu 1 fi. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“
------ fondată la anul 1868 11;....—■■■ .—

în  S ib i iu , s tr .  C is n ă d ie i  nr. 5  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile, 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă,

pe v iea ţa  omului:
în toate eombinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de doué-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

IWr* Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
Încheiat asigurări de soiul acesta In valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi, 
ţiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi corăspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german 
Să recomandă In special preoţilor, invăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc'

A vere  to ta lă
fond de reservă ou finea anului 1898:

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
S to c u l a s ig u r ă r i lo r

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea asig u ră rilo r contra perico lelor de incendii 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
to ta l 5 ,0 9 0 .7 8 4  coroane 34  bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Informa
principale în ___T.
comunele mai mari.
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tţinni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 
Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate 
mari.

Direcţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădieinr. 5, etajul I., curtea!

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comtomle, cât şi fiecare eeonoßi au trebuinţă 

sé cunoască numită v e te tr lsk a rä . Dl Tormay Béla, secretar
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrguriie de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această- carte !» limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
fmp&rtâşGSG« economilor cele mai de lipsă cunoseinţ®

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

jjţtÂfid ,cn dînşii ia sfat in lungile seri ale iernii.
Be

Toormay B éla .

<184 pag. mari.)

Carte* confcâ BÖ cr» (cu porto postai 35  cr.) şi ae poate cum
păr* dels

„T ip ografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

Pultra tipr rassuwşsaWl: Imii Muraiba!!.


